

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Тригуб Екатерины Юрьевны по теме «Современные тенденции деофшоризации
мировой и российской экономики»
доктора экономических наук, профессора Стародубцевой Елены Борисовны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Тригуб Екатерина Юрьевна представила диссертацию на тему
«Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» на
соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному
рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. «Мировая экономика».

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной
специальности 5.2.5. «Мировая экономика», а именно: п. 8. «Международное
движение капитала. Международные инвестиции», п. 25. «Деятельность
международных экономических организаций. Многосторонние механизмы и
инициативы регулирования экономических процессов», п. 26. «Участие
Российской Федерации в системе международных экономических связей.
Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов.
Внешнеэкономическая политика Российской Федерации». Полагаю возможным
допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Тригуб Екатерина Юрьевна предложила значимые для науки и практики
научные положения, касающиеся деофшоризации мировой и российской
экономики;

2) Соискатель учёной степени Тригуб Екатерина Юрьевна ввела в научный
оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- определена роль офшорных юрисдикций в современных международных
экономических отношениях,

- уточнены понятия и термины, связанные с осуществлением политики
деофшоризации,

- выделены этапы формирования политики деофшоризации российской экономики.

практические:

– сформулированы рекомендации по совершенствованию политики деофшоризации российской экономики;

– разработаны перспективные направления совершенствования политики деофшоризации российской экономики;

3) Диссертация на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» подтверждена следующими аргументами:

– проведен анализ различных подходов ученых к проблематике деофшоризации;

– изучен большой пласт отечественной и зарубежной литературы по теме диссертации.

5). Результаты диссертации Тригуб Екатерины Юрьевны имеют практическое применение в деятельности Дирекции по налогам АО «Руст Россия» при налоговом планировании, а также разработке стратегии компании. В частности, используются результаты анализа современных тенденций и мер по деофшоризации мировой и российской экономики. Выводы и основные положения диссертации способствуют повышению эффективности налогового планирования, принимаемых управленческих решений и работы компании. Материалы исследования используются Департаментом мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Мировая экономика и международные экономические отношения».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Тригуб Екатерины Юрьевны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы

исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Тригуб Екатериной Юрьевной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Тригуб Екатерина Юрьевна указала, что лично ею получены следующие результаты:

1) Уточнено определение деофшоризации, учитывающее актуальные для современных реалий аспекты реализации политики деофшоризации. Обоснован новый методологический подход, в соответствии с которым деофшоризация реализуется на трех основных уровнях: национальном, региональном и глобальном. Предложена авторская трактовка дефиниций «национальная деофшоризация», «региональная деофшоризация» и «глобальная деофшоризация» (С. 25-27).

2) Обосновано, что в современных реалиях принятые меры по деофшоризации мировой экономики оказывают существенное влияние на офшорные юрисдикции. Доказано, что основные признаки офшорных юрисдикций стали постепенно терять свою прежнюю актуальность, а роль политики деофшоризации с течением времени возросла. (С. 35-48).

3) Определены возможности использования зарубежного передового опыта и поддержки отдельных инициатив в сфере деофшоризации Российской Федерацией. Выявлены основные направления деятельности акторов, связанные с реализацией политики деофшоризации (С. 50-78). Предложена авторская классификация легальных причин использования офшорных юрисдикций компаниями, в рамках которой выделены три группы причин (С. 96-104).

4) Разработана периодизация становления и развития политики деофшоризации экономики Российской Федерации. Установлено, что изначально меры по деофшоризации были разрозненными, однако с течением времени они стали взаимосвязанными, и политика деофшоризации стала носить целенаправленный характер (С. 106-129).

5) Разработаны перспективные направления совершенствования политики деофшоризации российской экономики. Сформулированы рекомендации по повышению эффективности политики деофшоризации (С. 130-168).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 9 публикациях общим объемом 7,62 п.л. (весь объем авторский), в том числе 6 работ авторским объемом 6,65 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России

9) соискатель учёной степени Тригуб Екатерина Юрьевна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие ему дать научно-методическое обоснование необходимости проведения политики деофшоризации.

Вместе с тем стоит отметить и ряд недостатков.

- стоило бы обновить данные, которые в работе представлены до 2019 года (с. 30-35)

- содержание параграфа 2.2. не в полной мере соответствует названию. Представлен интересный материал по правовой основе деофшоризации, однако четко выявленных тенденций, как следует из названия, нет.

- несколько дискуссионными выступают внутренние причины легального использования офшоров, по сути выделены две причины – инвестиционный климат, что не дает возможность привлекать деньги и защита собственности, но есть и другие причины, например сложность открытия бизнеса и его ведения и т.д. (с.103).

- необоснованно много места занимает материал о криптовалюте в 3.2. Не очень понятно, как это соотносится с деофшоризацией.

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Тригуб Екатерины Юрьевны на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики»

1) соответствует заявленной научной специальности 5,2,5 «Мировая экономика»,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Стародубцева Елена Борисовна,
доктор экономических наук, профессор

05.12.2023



Е.Б.

ета
ова
3г.